



聊城市助人为乐模范卢耿昌——

帮助别人和发展一样重要

聊城市第四届道德模范、冠县德威机械有限公司董事长卢耿昌认为,真心助人就是一个企业家的责任,和企业发展一样重要。9月24日上午,记者对其进行重访时,他正张罗着给冠县北馆陶镇北张庄村一户贫困家庭修葺漏雨的房屋。

本报记者 张跃峰

工作再忙,不忘给贫困户修房

卢耿昌是冠县政协常委,他在前段时间政协组织的一个活动中得知,北馆陶镇北张庄村刘连柱一家四口生活困难,弟弟是个残疾人、两个儿子都有精神疾病,全靠现年53岁的刘连柱捡垃圾为生。虽然在政府部门的帮助下生活有了保障,可年久失修的房子总是漏雨急需修葺。

为此,卢耿昌专门去了一趟北

张庄村,经现场查看情况之后一直在考虑如何修葺。后来,他将情况跟单位一些技术人员一研究,决定在刘连柱家的房子上面加上一层钢结构的彩钢瓦,这样既牢固又美观,还能一劳永逸地解决房子漏雨的问题。确定修葺方案后,卢耿昌先给北馆陶镇政协负责人打去电话协调,后安排工作人员立即着手落实这件事,以便房屋修葺工作早日开工。



卢耿昌(左一)在北馆陶镇北张庄村现场了解房屋修葺情况。

企业再大,对职工的关爱不变

每年都组织健康体检,是卢耿昌从2012年起送给全体职工一份健康福利。今年3月份,维修车间一名李姓工人在体检中发现肺部有阴影。卢耿昌知道后立即安排企业工作人员将其送往山东省立医院进行检查,后确诊为早期肺癌。

得知这一结果,才30多岁的李姓工人精神几近崩溃,说啥也不肯住院治疗,认为这就是在浪费金钱。卢耿昌了解到这个情况,亲自上门做李姓工人工作将其送进医院。

随即,卢耿昌又从企业拿出

4万元现金帮着交纳了住院费用,并表态说住院期间的所有费用,除了医保可以报销的部分外,全部都由企业承担,彻底解除了李姓工人的后顾之忧,让其安心接受治疗。在李姓工人手术之后,卢耿昌专程赶往济南探望,又以个人名义封了一个万元红包,让其加强营养。由于发现及时,李姓工人恢复得很快,前段时间已经返回了企业上班。

如今,这件事在卢耿昌的企业已经传为了美谈。职工们都知道,这只是卢耿昌关爱职工的一个个案,贴心的关爱在职工中还有很多。

时间再紧,回报社会的责任不丢

从1998年创建大昌植物油有限公司,到2004年组建福路德路桥设施有限公司,再到与浙江一家企业合作创建投资2.7亿元的新企业,对于卢耿昌来说,时间再紧,热心助人、回报社会的企业家情怀和责任却一直都没有丢。

在冠县,有不少人记着这样一些事情:

2008年5月,汶川大地震发

生后,卢耿昌带头捐款2万元后,又亲自带上慰问品赶往灾区。看到灾区的情况,他吸纳了40多名灾区群众到企业工作,还免费给他们提供食宿;

2009年,冠县北馆陶镇为改善街道环境,急需一批垃圾清运车。卢耿昌听说后,自己采购材料,设计、组装了140辆垃圾清运车捐献给了北馆陶镇;

2010年,为冠县老年公寓捐

款3万元;2011年,购置了95盏路灯,捐献给冠县兰沃乡韩路村,为家乡父老夜间出行提供了便利;

2012年,为环卫工人捐款1万元;2013年,资助两名贫困大学生每人5000元现金。

卢耿昌认为,今后,无论企业发展再大,工作时间再紧,都不能忘记回报社会。“真心助人就是一个企业家的责任,和企业发展一样重要。”

冠县“三大机制”彰显以人为本

冠县以提高出生人口素质,促进人口长期均衡发展为目标,完善宣传教育、优质服务、奖惩性“三大机制”,为人口计生事业发展创造良好的人口环境。

实现宣传教育——全覆盖。充分整合社会资源,优化县乡村三级人口计生户外宣传阵地建设。局机关、各乡镇(街道)主要道路路口设置一级预防宣传点,二级预防建设有高规格、高标准的公益广告宣传牌,建设人口文化宣传一条街,乡村的服务场所设置宣传栏、宣传橱窗及宣传品。在重要节日和纪念日期间,开展丰富多彩的宣传活动,出动宣传车,播放宣传横幅,组织计生文艺节目,让群众在愉悦的氛围感受到计划生育文化的熏陶。在广播、电视、报刊等媒体广泛宣传人口计生法规,传播新型生育文化。

盛产优质服务——以人为本。规范计生工作人员行为,大力营造顾大局、比效率、树形象、看奉献的浓厚氛围。按照“知识化、年轻化、女性化”的要求,配齐配强村级计生专干,举办大比武、大练兵,举办知识竞赛活动,提升计生服务水平。县委、县政府把实施医

姚寨计生专干

姚寨镇“五步”搞好新型生育文化建设

东阿县姚寨镇以开展“宣传教育进村,培育新风进家”“建设新型生育文化,建设文明幸福家庭”活动为载体,把新型生育文化建设纳入到精神文明建设和新农村文化建设中,大力倡导培育新风尚,在全镇逐步形成网络配套健全、内容健康充实、精品不断涌现、形式丰富多彩、群众喜闻乐见的新型生育文化。一是打造新风建设;二是打造生育文明建设;

三是免费孕前优生健康检查项目纳入政府主要民生工程,启动投入资金300余万元,配套、健全免费孕检所必需的仪器设备。向目标人群讲解国家免费孕检项目及在降低出生缺陷方面发挥的冬雷作用,为对育龄生育政策、计划生育的农村夫妇提供了免费孕检及相关一条龙服务,切实做好出生缺陷一级预防工作。

突出奖惩性工作——零遗漏。牢固树立以人为本、服务于民的理念,满足育龄群众的人口文化和生殖健康需求。县人口计生局坚持组织工作人员深入乡村调查研究,开展人性化、亲情化、个性化服务,让新型生育文化入脑入心。在走访中,着力解决群众在生产、生活、生育中遇到的实际困难和问题。充分发挥乡、村、组三级计生专干的作用,与群众面对面沟通、零距离服务,定期对重点人群进行月访视,详细了解、掌握她们的生育和妊娠结局情况,确保随访及时到位。上门免费发放宣传资料,讲解计生法规政策,为育龄群众传播新风新风知识,提升育龄群众素质。

三是坚持指导

东阿县姚寨镇以开展“宣传教育进村,培育新风进家”“建设新型生育文化,建设文明幸福家庭”活动为载体,把新型生育文化建设纳入到精神文明建设和新农村文化建设中,大力倡导培育新风尚,在全镇逐步形成网络配套健全、内容健康充实、精品不断涌现、形式丰富多彩、群众喜闻乐见的新型生育文化。一是打造新风建设;二是打造生育文明建设;

姚寨镇计生宣传树新风

东阿县姚寨镇以新型生育文化建设为载体,紧紧围绕人口与计划生育的中心工作,打造培育新风入户,把握正确的舆论导向,充分利用各种有利时机开展“鼎定低生育水平,提高人口素质”教育,在群众中形成了良好培育氛围。

一是加强阵地宣传,营造浓厚氛围。将计生服务场所以建设和服务户外宣传环境建设纳入新农村的建设规划中,结合新农村建设,积极开展村级“生育文化大院”“生育文化墙”创建活动,让科普知识、法律法规、生殖健康及人口政策环境等知识于一体。

二是宣传工作方式注重增强吸引力,以喜闻乐见的形式向群众宣传人口计生政策、发放传单等,营造浓厚的宣传气氛;在元旦、春节、“5.29”世界人口日等重大节日抓好时机教育,结合入户随访,一对一的口头宣传新风卫生、优生优教、婴儿护理、生殖保健等相关知识,利用调解民事纠纷等机会,就事说理,宣传法律法规;利用红白喜事等时机,宣传农村移风易俗文明节俭办宴等。开展行之有效的计生主题宣传活动,增强和促进人口文化建设,通过多种措施的宣传,使每群众落后的传统观念改变,树立新型的培育观念,推进移风易俗的开展,实行计划生育的自觉性不断提高,从而使“天下第一难”的计生工作变为强富民的致富事业。

三是宣传教育的组织坚持灵活性、选准“结合点”以增强宣传教育的感染力。

姚寨镇真诚服务获群众满意

东阿县姚寨镇计生办积极改善服务方式、方法,努力提升服务水平,她们用真诚服务换取育龄群众

宣传工作于服务之中,针对农民生产、生活特点,根据农村实际,因“美”制宜实施教育。对在家务农的农民,利用雨天或农闲时节对群众组织机动教育,对就近经商、务工的农民选用早晚或节假日,对务工人员进行计生宣传教育;对外出经商、务工的流动人口采取计生宣传资料进行逐户式教育,对农村留守儿童、没有文化的农民上门走访谈心式教育。春节期间,利用农村走亲访友之机开展拉家常式向群众宣传计生知识等,提高宣传教育的实际效果。

四是采取灵活多样的宣传方式,积极营造培育新风尚。宣传栏、政务公开栏及时更新,发放宣传册、张贴宣传标语等,营造浓厚的宣传气氛;在元旦、春节、“5.29”世界人口日等重大节日抓好时机教育,结合入户随访,一对一的口头宣传新风卫生、优生优教、婴儿护理、生殖保健等相关知识,利用调解民事纠纷等机会,就事说理,宣传法律法规;利用红白喜事等时机,宣传农村移风易俗文明节俭办宴等。开展行之有效的计生主题宣传活动,增强和促进人口文化建设,通过多种措施的宣传,使每群众落后的传统观念改变,树立新型的培育观念,推进移风易俗的开展,实行计划生育的自觉性不断提高,从而使“天下第一难”的计生工作变为强富民的致富事业。

四是坚持指导、选准“结合点”以增强宣传教育的感染力。

姚寨镇真诚服务获群众满意

东阿县姚寨镇计生办为方便育龄群众接受服务,实行预约的

服务、延时服务、引导服务等多项举措,做到技术服务与农业生产周期、个人需求相结合,环境、孕情检测与生殖健康咨询相结合等,计生工作人员坚持做到“四个一”、“五个心”,即一张笑脸相迎、一颗真心相待、一腔热情相助、一个满意相送;对特殊群众热心、对特殊工作细心、解答问题耐心、听取意

姚寨镇计生协会关爱留守儿童

东阿县姚寨镇计生协会充分发挥自身优势,动员协会成员积极关爱农村留守儿童,为他们办实事、办好事、解难题,为留守儿童的健康成长撑起一片蓝天。

姚寨镇计生协会不忘关爱留守儿童,利用计生协会组织健全的优势,加强关心关爱留守儿童工作。一是建立留守儿童档案及联系制度。统计留守儿童的底数,加强与学校及其监护人的联系,及时通报其成长情况;二是增强与留守儿童的沟通交流,采取激励措施,鼓励计生协会员在留守儿童缺少亲情关爱的情况下,主动担当起“代理家长”的角色;三是开设由关爱留守儿童的志愿者、儿童家长、学校老师组织的留守儿童“爱心QQ”网络交流平台,为留守儿童提供心理咨询、问题解答、困难扶助,设立“心理咨询辅导室”、“悄悄话信箱”等。加强留守儿童的心理辅导,让留守儿童懂得自己的不良情绪和心理疾患,为他们排忧解难等。

(胡娟、周新民)

小小浴室秀幸福

计生户或在旧房屋内新辟出一小间整个浴室,或在院内建一简浴室。大成村计生户刘海英家的浴室就建在院内,浴室室内装着水龙头,打开开关,流出的水管着热气。“利用太阳能热水器,温度就是提高得又快又高,我家不仅用来洗澡,有时还能洗衣、洗菜、洗碗,真是方便又方便。”刘海英掩饰不住内心的高兴。笔者登上刘海英家的梯子,站在她家房顶上,只见大成村一个个太阳能热水器在阳光的照耀下,映射出灿烂的光芒。

据了解,姚寨镇有多个计生户是给了洗澡间,并安装了太阳能热水器,洗上了热水澡。有的

(胡娟、周新民)